診所的牆上掛著上聖下嚴師父所書的「廣植福田」。很慚愧,由於工作的壓力有時覺得超出負荷,自己並無 法時時刻刻將「廣植福田」深植於心。牙醫師主要治療的範圍,以口腔內牙齒各項疾病為主,再擴及口腔 內之器官組織,以及與咀嚼有關之頭頸部肌肉、顳顎關節等。除了小部分口腔癌會引起致命的危險,絕大 部分的治療內容不脫咀嚼功能不良,發育及美觀的改善。

「牙痛不是病,痛起來要人命」,話中可看出一般民眾看牙醫的心態,有別於看待身體其他各器官疾病。加上台灣由於戰後初期,極度缺乏牙醫師,因此政府准允鑲牙師的存在,協助牙醫師治療患者。卻也由於鑲牙的存在,長久以來,年紀較大的患者與教育水平較差的地區,對於牙齒的治療與對牙醫師的看法,有著很大的偏差,造成在日常門診中,牙醫師必需花更多的心力與時間教育患者;最常見的是一些患者只要牙齒痛,便要求醫師拔牙!

如果一般人能對牙齒也是身體的一種器官認同時,便不會有如此偏差的要求。譬如人們會珍惜兩雙手腳,二十隻指頭,難道會有人因手指痛便要求醫師截肢嗎?當患者抱持著不珍惜自己牙齒的態度來看診時,通常也無法對於診治的牙醫師尊重,牙醫師不僅需要處理疼痛,更需要重新教育患者,重新改變患者的觀念。

大部分的患者會感謝牙醫師的辛勞,但也存在著一部分人,既不尊重醫業,加上看病者有健保,並不珍惜能享有的醫療資源,抱著一種自己不花精力保健自己的牙齒,牙齒髒了找個牙醫師;蓋個健保卡便希望牙醫師為自己解決問題。我甚至以為健保制度缺乏使用者付費的觀念,間接造成一些人不懂得惜福。一樣米養百樣人,每日面對形形色色的人,讓我深深感到「自度度人」的一位牙醫師的重要。

開業初期,曾有一位歐巴桑進來,不願掛號看診,只想詢探假牙價格(來比價)。由於助理們對此無經驗應對,因此我便前去告知這位歐巴桑:「請先寫資料,再檢查是否需要製作假牙。」歐巴桑卻不理會我的建議,堅決地說:「我知愛作啦!你做一齒多少錢?」(以往我曾遇到患者牙齒破損只需填補,卻要求作假牙。或是患者口內狀況只能製作活動假牙,卻要求製作固定假牙。諸多患者自己的認定而要求醫師治療。)

由於歐巴桑不了解檢查、而後診斷、再告知治療方法的重要性,我又不能只回答假牙價格而誤導他;於是 我再告訴歐巴桑:「就像如果胃痛可能直接問醫生胃開刀需要多少錢嗎?我們一定要經過醫師的診斷、檢查, 再了解如何治療。」歐巴桑聽了之後,一臉不悅,回說:「說那多,我胃真好,啊你是哩讀多高!」(台語) 真是秀才遇到兵,既然無法溝通只好讓她離開了!

之後,這件事情不免留下一些陰影,直到有一天我看到了一則故事,有個人無理地用最惡毒的語言辱罵釋 迦牟尼佛:「妖言惑眾。」佛靜靜的聽完說道:「如果你送別人禮物而對方不要,你怎麼辦?」那個人回答:「當然是自己拿回家了。」 於是佛說了:「你送我的禮物我不要,你自己帶回家吧!」

六波羅蜜中:布施、持戒、忍辱、精進、禪定,皆以智慧為指導;若是缺乏智慧的指導,反而造成了自損 損他,有違菩薩道的自利利人。

初開業時,一天晚上將近十點(十點休診),突然來了一位著制服的高中女生初診患者,她請求我為她將咬

斷的三顆門牙臨時假牙重新修復。經由檢查發現這付臨時假牙,材料已變色,並發出臭味,而做為支柱的兩顆牙齒仍未治療。(一般臨時假牙的材料是自凝樹脂,戴久了會吸收口內唾液、溫度、食物,而變色、變臭、變質,因此並不適合長期使用,且臨時假牙只是一過渡時期,主要目的仍在治療,待治療結束後應換成永久假牙。)

經過問診後,患者表明,因為搬家,加上白天打工,因此臨時假牙已戴了一年,並無繼續治療。由於原本臨時假牙已變質且斷成兩半無法修復,於是我告知需要重新製作,安排明天看診。(此時已過下班時間,且患者並無牙痛。)這位高中女生懇求我,她明天需要上班,不能沒有門牙,希望我能幫忙,並同意以後配合治療。因為假牙的部分,健保不包含,因此我告訴她必須自費,並說明費用,她同意且希望當晚我為她做一付新的臨時假牙。禁不住她再三的請求,於是當晚加班至十點半多,為她做一付新的臨時假牙。當治療完成後,來到櫃台她卻告知錢帶不夠,明天再繳,(當時我已覺得其中有問題,但只好姑且信她)於是只好約下明天看診時間再繳。

從此以後,她再也沒有出現過,電話聯絡也找不到人。(我想自己被騙了)只好安慰自己:就當成布施吧! 事後與一些牙醫朋友聊起才知道,有些患者只繳部分費用戴走假牙,再欺騙另一位好心不知情的牙醫為其 固定。沒想到像我這種沒有智慧的布施,反而讓別人造業,真是自損損他。

上聖下嚴師父說過,每個人都應該學習太陽不斷地放出光明,即使被烏雲遮蔽,也持續放光。雖然人們努力和奉獻光明,常常會被烏雲抵消,可是有信心有願力的人,仍會永不休止地努力放出他們的光和熱,提供給這世界分享,如同歷代的聖賢豪傑。但也有更多的人,當他們的光發射出來被黑暗所吸收,便感到失望、無力、挫折,而容易產生退心,這樣的人便是凡夫。

牙醫師的工作,由於長期需要保持同一姿勢,很容易產生職業傷害,開業初期,一星期看十八診(早上、中午到晚上三診),常常看到星期五就已腰酸背痛,腰子僵硬,到了星期六更加引發偏頭痛、噁心、想吐的 反應。後來在朋友的帶領下,到了農禪寺學禪坐,才發現身體的反應是因為過度緊張,不懂得放鬆而引起。

禪坐時讓人注意呼吸放鬆自己,並提起正念用功。常常覺得平日門診中,不論是患者或自己,經常處於緊繃的狀況,尤其是一般患者視看牙醫為畏途,非得等到牙痛才就診。疼痛加上害怕,造成患者極度緊張。而牙醫師在處理大量患者時,也會隨之壓力的增大而造成緊繃。自從學習禪坐後,應用到日常門診中,一方面提醒自己,動作要快,但心情不緊張,另一方面對於緊張害怕的患者,建議他:先慢慢地深呼吸三次,然後注意自己的呼吸,不要控制呼吸,自然地呼氣吸氣,並建議患者兩手相疊放在肚子上, (來自於打坐時數息,和身體是呈現三個圓的原理,打坐時兩手相疊成一個圓,雙腳盤腿成第二個圓,打坐的姿勢形成第三個圓。)大部分的患者漸漸地情緒就穩定下來了。而我自己也發現,當自己的情緒穩定、放鬆的狀況下,患者似乎也會受到感染,而較為穩定。雖然離禪定的功夫仍很遠,但是自己已深深地感受到禪定的妙用。

有一位學佛的牙醫師朋友說了一個親身經歷,一天晚上將近下班前來了一位患者,抱怨牙齒只要塞到東西 就很痛,由於已近下班時間,於是便局部處理了一下並照了一張 X 光片,備止痛藥告知患者第二天再來, 患者又抱怨:「昨天早上在另一家診所也是這樣,看一看開止痛藥,吃了也沒效,現在的醫生怎麼都這樣?」 說完患者不悅地離開了。我這位朋友越想越不安心,緊快將 X 光片沖洗出來一看,原來第二大臼齒在鄰接 面靠近牙根處蛀了一個很深的洞,已侵犯到牙髓,由於位置的關係,臨床上看不出來,而患者也誤以為塞 到東西而痛,這種狀況若不處理只靠止痛藥效果有限。原本這位醫師只因不想耽誤助理們下班的時間,竟 忽略了患者的抱怨,還好患者只住在附近,於是趕緊撥了電話請患者再回來處理。持戒消極的意義是:不 應做的事不做。而積極的意義乃是,應該做的事要主動去做。這位朋友後來所表現出來的便是持戒的積極 意義。

之所以會成為牙醫師以及接觸佛法,都要感謝我的父親。成為牙醫師是因父親的鼓勵,而學佛的因緣在於大五那年父親因肌肉萎縮,尋遍各大醫院,最後得到了一個診斷「運動神經元疾病」;也就是近來媒體所報導的漸凍人。目前仍無法完全了解此種疾病的病因,更無一種有效的治療方法。在父親生病期間,很幸運地,因緣俱足而接觸到農禪寺上聖下嚴師父及僧團。雖然父親於三年多前往生了,但是透過父親的接引而學佛後的人生,讓我更加感謝人身難得。期許自己能做到:「眾生無邊誓願度,煩惱無盡誓願斷, 法門無量誓願學,佛道無上誓願成。」阿彌陀佛!

## 周艾綸醫師簡歷:

學歷:台北醫學院牙醫學系畢業

現任: 法華牙醫診所主治醫師

本會醫療網醫師